

第廿八讲

我们打开启示录第六章，读第 9 到 17 节，「**揭开第五印的时候，我看见在祭坛底下，有为 神的道、并为作见证被杀之人的灵魂，大声喊着说：『圣洁真实的主啊，祢不审判住在地上的人，给我们伸流血的冤，要等到几时呢？』**于是有白衣赐给他们各人，又有话对他们说：『还要安息片时，等着一同作仆人的和他们的弟兄也像他们被杀，满足了数目。』揭开第六印的时候，我又看见地大震动，日头变黑像毛布，满月变红像血，天上的星辰坠落于地，如同无花果树被大风摇动，落下未熟的果子一样。天就挪移，好像书卷被卷起来；山岭海岛都被挪移，离开本位。地上的君王、臣宰、将军、富户、壮士和一切为奴的、自主的，都藏在山洞和岩石穴里，向山和岩石说：『倒在我们身上吧！把我们藏起来，躲避坐宝座者的面目和羔羊的忿怒，因为祂们忿怒的大日到了，谁能站得住呢？』」

「得生命」与「得赦罪」的不同

神要大行审判，所以我们看见在揭开第五印的时候，祭坛底下有好多「**为 神的道**（就是为耶稣；耶稣就是『神之道』，在启示录第十九章第 13 节就说祂的名称为『神之道』）、**并为作见证被杀之人的灵魂**」（启六 9）。我们知道有好多的灵魂在祭坛底下等候 神伸冤。历世历代都有为 神的道被杀的灵魂，他们在等候。我想这些就是在犹太人中、在《旧约》的时候被杀的灵魂。比如，在圣经彼得前书第三章就说到挪亚洪水以前有很多在监狱里的灵（彼前三 19~20）。

在《旧约》时代、在历世历代中有很多人为 神的道、为作见证而被杀了。然而这些人跟教会不一样；教会是信耶稣、有 神儿子生命的人所组成的。这些人都是圣徒，但他们没有儿子的身份。因此，我们跟过去《旧约》时代的义人不一样；《旧约》时代的信徒是信 神的，他们等候耶稣宝血的救赎，但他们没有得着儿子的生命。我们很特别，我们乃是在恩典时代里，我们不只于罪得了赦免，还

得了 神儿子的生命。所以，教会是基督的新妇（启廿一 2），我们是得生命的一群人。

今天我们不客气地说，在宗教里，在基督教、天主教里，有好多没有得生命，只得了救赎的人。这些人的灵魂都在祭坛底下，因为他们靠羔羊的血得了拯救，但他们没有得着 神儿子的生命。所以今天我们特别强调，我们要得着耶稣基督作我们的生命，那是最重要的、那是关乎将来进荣耀的。「**基督是我们的生命，祂显现的时候，你们也要与祂一同显现在荣耀里。**」（西三 4）基督要作我们的生命才行。

《新约》最重要的真理就是生命之道，不是仅仅赦罪。《旧约》时代的人都在等候赦罪，「**看哪， 神的羔羊，除去（或作『背负』）世人罪孽的**」（约一 29）。他们被赦了罪，灵魂就从死牢里、从监狱里、从阴间被释放出来了。但他们虽然得救了、被释放出来了，却没有得着 神儿子的生命。这些得救的人都是蒙赦罪、可以穿白衣的（启六 11）。等一下我们就会看见这些人将来到天上是怎样的光景。但我们不只于得救了、赦罪了，我们还有 神儿子的生命；并且这生命还要越来越丰盛，我们要被模成 神儿子的模样。我们不是仅仅得了「赦罪之恩」，我们还要得「生命之恩」、还要活在恩上加恩里，我们的生命要越来越丰盛，这是不同的。

这批在祭坛底下的人是被救赎、被杀的，但他们有白衣可以穿上，这白衣就是蒙耶稣基督宝血洗净的意思。我们看启示录第七章第 13 到 14 节，「**长老中有一位问我说：『这些穿白衣的是谁？是从哪里来的？』我对他说：『我主，你知道。』他向我说：『这些人是从大患难中出来的，曾用羔羊的血把衣裳洗白净了。』**」所以，他们的罪虽得了赦免，但他们没有得着生命。亲爱的弟兄姊妹们，这是很要紧的，他们虽然罪得了赦免，可他们没有生命。若没有生命，就是没有接受耶稣基督活在他们里面，就像保罗所说，「**现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着**」（加二 20）。基督是我们的生命，我们与主同死同活；基督在我们里面，我们在祂里面，这是一种特别的情形。不是一般所说信了教、信了耶稣，罪得赦免，将来灵魂上天堂。可即便到了天堂，可能就在祭坛底下等了，那不是真正得生命的人。真正有生命的基督徒要在生命中接受操练，要在时间里被模成 神儿子的模样，然后要在荣耀里统管万有、与主一同作王，那又是不同

的。

弟兄姊妹们，「得生命」与「赦罪」是两回事。有的人仅仅得救，却没有得生命，这是我们要十分注意的，我们要作一个得生命的基督徒。我们要活在生命的建造中、活在生命的经历中。我们与主的关系不仅仅是祂是我们的救主，祂钉十字架替我们死、赦免我们的罪、救我们的灵魂上天堂。若仅仅是这样，就成了祭坛底下的这批灵魂。但我们不是，那么我们是哪一批呢？我们不仅罪得了赦免，我们还有 神儿子的生命；

基督是我们的生命，生命圣灵的律在我们里面，就使我们在生命中一天一天地长大，我们乃是这样的一群人。今天我们看见这批在祭坛底下的灵魂，「**于是有白衣赐给他们各人，又有话对他们说：『还要安息片时，等着一同作仆人的和他们的弟兄也像他们被杀，满足了数目。』**」（启六 11）所以，犹太人在大灾难中还有很多要被杀的。他们得救还是一个特别的原因，就是因着亚伯拉罕的约。这些人没有像教会一样被提到荣耀里，他们还在祭坛底下喊冤。

揭开第六印时的光景

「**揭开第六印的时候，我又看见地大震动**」（启六 12），第五印、第六印都是说到最后的审判，也就是进入「号」，因为第七印包括七个号、第七号包括七个碗，这些都是进入最后的审判。为什么呢？这里说，「**因为祂们忿怒的大日到了**」（启六 17），神和羔羊都发怒了，恩典的门已经完全关了，剩下来就是审判。那时候，「**地大震动，日头变黑像毛布，满月变红像血**」（启六 12）。主耶稣也说过这个话，「**日月星辰要显出异兆**」（路廿一 25）。异兆是什么呢？就是将来日头要变黑（太廿四 29），所以到了启示录第十六章就说到日头要用大热来烤人（启十六 8）。日头变黑是一件很可怕的事情。科学家告诉我们，日头每十一年要产生一次大的黑子，那时候会特别热、好像用火烤人。地上一切的无线电信号也都会受影响。每十一年会爆发一次太阳黑子；黑子一产生，地上就大热，所以热是有原因的。我们在这里就看见，当 神要审判地的时候，日头要变黑，月亮也不放光（太廿四 29），因为月亮的光是靠日头反射而来的。当日头的光反射不够了，月亮就不那么白、要发红了。这是我们将来会看到的天空的现

象。

并且，「**天上的星辰坠落于地**」（启六 13），那时候很多的彗星、流星要从天上坠落。因为当 神审判地的时候，万有引力的能量不够了，日头也不发光、没有那么强的光了，月亮也变红了，天上的星在轨道上也会错位、会掉下来打在地上，很多的陨石落下来，就把地打得到处都是洞，天势都要震动（太廿四 29）。天上的星辰掉下来像什么呢？「**如同无花果树被大风摇动，落下未熟的果子一样**」（启六 13）。将来的日子是很可怕的，这是最后的审判、是 神忿怒的大日到了。

「**天就挪移，好像书卷被卷起来**」（启六 14）。天就有了很大的变化，本来日月星辰都按照一定的轨道运行，都在万有引力的作用下互相牵引、互相运动。九大行星绕着太阳转，太阳围着银河系转，银河系围着岛宇宙星系转……整个宇宙天体都一同向外膨胀。这些本来都是有秩序的，可当 神的日子到了， 神只要将祂那用权能的命令托住万有的能量稍微变化一下，整个宇宙就开始崩塌瓦解了。因为 神要结束旧天旧地、要开辟新天新地，所以，天势要震动，「**天就挪移，好像书卷被卷起来；山岭海岛都被挪移，离开本位**」（启六 14）。当地大震动的时候，就会产生这样的情形。

「**地上的君王、臣宰、将军、富户、壮士和一切为奴的、自主的，都藏在山洞和岩石穴里，**」（启六 15）那时候，人都怕得要死。因为当自然灾害、大地震来到的时候，什么碉堡、什么高楼都不管用，只有往山洞和坚固的岩石穴里藏。他们说，「**倒在我们身上吧！把我们藏起来，躲避坐宝座者的面目**」（启六 16）， 神真的发怒了。所以有俗话说，善有善报，恶有恶报，若是没报，日子未到。当 神真正发怒的时候，天地万有都要废坏。

旧天旧地要被烈火销化

我们知道在彼得后书第三章说得很清楚，我们来念一下，能帮助我们理解，我们从彼得后书第三章第 7 节念起，「**但现在的天地还是凭着那命存留，直留到不敬虔之人受审判遭沉沦的日子，用火焚烧。**」我们知道物质宇宙是由 神的能所创造的。质能互变，能组成物质，物质是由能组织的。 神是万有的总能源，祂

用祂的能组织成各种物质。「因为祂说有，就有；命立，就立。」（诗卅三 9）祂的话没有一句不带能力的（路一 37）。神用能力组织成物质，将来这些物质都要还原成为能。日子一到，神的命令一下，这些物质都要变成能。因为物质是能组合的，将来物质分解以后就又变成能了，就好像我们利用原子能发电一样，就是把原子能从物质里开发出来。但神只要下一个命令就行了。现在我们已知的有一百一十一种元素。去年的时候我听到有一百零九种，今年我到法国看报纸上的报导说又发现两种，所以有一百一十一种元素。这些构成各种物质的元素都是能的组合。有一天，神要把这些物质里的能全部都释放出来。

所以，在圣经里就有这么一段话，「亲爱的弟兄啊，有一件事你们不可忘记，就是主看一日如千年，千年如一日。主所应许的尚未成就，有人以为祂是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。但主的日子要像贼来到一样，（这就和刚才我们所念的帖撒罗尼迦前书第五章第 4 节一样，那日子临到像贼一样，这是对世界的人；但对我们，却是新郎要来迎接新妇。）那日，天必大有响声废去，有形质的都要被烈火销化，地和其上的物都要烧尽了。」（彼后三 8~10）所有的物质都要熔解、都要变成能。「这一切既然都要如此销化，你们为人该当怎样圣洁、怎样敬虔，切切仰望神的日子来到。在那日，天被火烧就销化了，有形质的都要被烈火熔化。」（彼后三 11~12）这就好像原子弹爆发一样，并且这里的词句所形容的就是原子分裂的那一种能量。「但我们照祂的应许，盼望新天新地（那是灵界，将来我们要到新天新地，这属物质的旧天旧地都要销化了），有义居在其中。」（彼后三 13）所以，将来神的忿怒把这世界结束的时候，我们就要进到另外一个天地。

你看这里说，他们要「躲避坐宝座者的面目和羔羊的忿怒，因为祂们（就是父与子）忿怒的大日到了，谁能站得住呢？」（启六 16~17）在诗篇也提到父与子都发怒了，那时候谁也站立不住，我们当「以嘴親子」，因为祂忿怒的日子到了。我们读诗篇第二篇第 9 节，「祢必用铁杖打破他们，祢必将他们如同窑匠的瓦器摔碎。现在，你们君王应当省悟，你们世上的审判官该受管教。当存畏惧事奉耶和华，又当存战兢而快乐；当以嘴親子，恐怕祂发怒，你们便在道中灭亡，因为祂的怒气快要发作，凡投靠祂的，都是有福的。」（诗二 9~12）祂们忿怒的大日到了，谁能站立得住呢？所以，神要发怒、要怒气发作，审判全地。

基督徒要进入新天新地

到第六印、接近第七印的时候，就要产生一切的大灾难。第七印包括了号，第一号、第二号、第三号、第四号……等我们读到启示录第八章就明白号是在第七印里，那么在第七号里又有七个碗要一同发作，神的忿怒要倾倒下来，这都是跟这里所说的内容是紧接着的。我们读到第六章就明白，地上的白马代表冷战的和平，大家用舌头谈来谈去，说不打了、和平了，大家都宣称要销毁武器、要裁军、要停止核武发展、签署禁核条约……这些都是迈入和平的步骤。他们想一步一步地迈入和平，但说着、说着就打起来了，所以还是有一段打仗的历程。等仗打完了以后，就发生饥荒；饥荒完了，就有死亡。刀剑、饥荒、瘟疫、野兽，要消灭地上四分之一的人。假如，以现在的人口来计算的话，五十四亿人要死多少呢？四分之一差不多就是十三亿五千万。

亲爱的弟兄姊妹们，要死那么多的人，十三亿五千万，不是十三万五千，因为是五十四亿人口的四分之一。以后等到碗、等到号的时候，还要死很多的人。那时候不光人要死，连活物（海中的活物、地上的活物）都要死，所以，将来大灾难临到的时候是非常可怕的。有人说，若哪一个地方发生灾难，他就跑、就搬家搬到其他平安无事的地方去，其实跑到哪里都没有用。因为神的忿怒一来到，整个地球、整个太阳系、整个银河系、整个宇宙星系……诸天万有都要变成火，你往哪里逃呢？只有一个地方就是新天新地，有义居在其中。

什么人才能进去呢？就是有生命的人、从死里复活以后被提到天上去的人；将来他们要进入那世界。主耶稣说，「**这世界的人有娶有嫁，惟有算为配得那世界，与从死里复活的人，也不娶也不嫁，因为他们不能再死，和天使一样，既是复活的人，就为神的儿子。**」（路廿 34~36）那么，他们到哪里去呢？希伯来书第二章第 5 节就说，「**我们所说将来的世界……**」现今的世界是物质世界；但将来的那世界是灵性世界。「**惟有算为配得那世界，与从死里复活的人，**」那时候，我们就不再死了，我们要得着灵性的身体、在高能量状态里永远活着，但这地上的一切都要过去。所以我们读《启示录》就看见，到最末的时候真是可怕。那时候，什么君王、什么臣宰、什么将军、什么富户、什么壮士（这些都是有力量的人），还有一切为奴的、自主的，无论是谁，全地的人都要藏起来，因为神忿怒的大日到了。那时候，主耶稣不是要来救人，而是要审判人，祂要驾云

降临、用祂威严的荣光灭绝一切仇敌。

亲爱的弟兄姊妹，启示录第六章描写当要揭开第七印的时候，是非常非常可怕的。这在圣经里叫什么呢？叫世界的末日、叫末了，也就是主再来的时候。主的再来与世界的末了是连在一起，我们看马太福音第廿四章第 3 节，这里主耶稣就说明了这些事情，「**耶稣在橄榄山上坐着，门徒暗暗的来说：『请告诉我们，什么时候有这些事？祢降临和世界的末了，有什么预兆呢？』**」所以，主耶稣再来的时候就是世界的末了；这个世界就要结束了。我们再注意第 21 节，「**因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。**」（太廿四 21）所以这是大灾难。

当主耶稣从天降临的时候就有这些事要发生，我们看第 29 节，「**那些日子的灾难一过去，日头就变黑了，月亮也不放光（月亮要变红，日头要像毛布变黑），众星要从天上坠落，天势都要震动。**」（太廿四 29）主耶稣要来了。「那时，人子的兆头要显在天上，地上的万族都要哀哭。他们要看见人子有能力，有大荣耀，驾着天上的云降临。」（太廿四 30）所以，「**地大震动，日头变黑像毛布，满月变红像血**」（启六 12），这都是主耶稣要来的征兆。

因此，《启示录》就是说到再来的基督。耶稣要在荣耀中降临，地要遭遇这样的大灾难，这不是人能逃避得了的，即便藏在山洞里、藏在岩石穴里也没有用，因为这世界已经进入末了，全地都要被火焚烧，凡有形质的都要被烈火销化。那时候，你要逃到哪里去呢？你说中国不安全、跑到外国去，可是外国也不安全，全世界都进到末期了，哪里都不安全。惟一的办法就是赶快接受耶稣，敬虔、圣洁度日，等候进入新天新地、进到荣耀里去。所以，《启示录》所描写的这些事都是连在一起的。